



## Lo que no obtenemos de los Gobiernos todavía lo esperamos de los pueblos

### AMAGOS Y REALIDADES

#### Los gigantes fascistas acusan, con sus voces, su miedo

Parece ser que los periódicos italianos, un poco emborrachados de literatura imperial y liturgia cesárea, admiten la conveniencia de enviar sobre España una expedición de castigo, nombre que corresponde, en buena nomenclatura militar y romana, a un cuerpo de ejército *bruciante e anche lucente*, que venga a clavar en el orgullo de la República Española la divisa de la dominación italiana. Si parece ser que la prensa de Roma —tal nos aseguran las informaciones de las agencias periodísticas— acaricia la idea de un desquite. Pero desquite, ¿contra qué? ¿Acaso contra los descalabros de Guadalajara? No es malo que el desastre alcarreño encuentre reconocimiento oficial—que a tanto equivalen las reacciones de la prensa—en Italia. Véase por dónde se nos depara motivo de satisfacción. Ladrán, luego cabalgamos. Se lamentan, luego recibieron el golpe. Y no por nuestro gusto. Los muertos de Guadalajara, ¿a quién se los cargan los periódicos fascistas? ¿A nosotros, tal vez? Mejor será que les pidan cuentas a quienes los enviaron a combatirlos sin que ellos supieran por qué ni nosotros tampoco. Pero vinieron. Y nos hicieron la guerra. Y los vencimos. Eso es todo. ¿De qué agravios se nos hace culpables por la prensa italiana? ¿Del de no dejarnos vencer? Pues lo sentimos mucho. Pero hasta ese extremo no llega nuestra capacidad de resignación. El mundo entero concitado contra nosotros no podría convencernos, a pesar de los buenos oficios del Comité de no intervención, de la necesidad de dejarnos aporrear mansamente.

Que es lo que Italia y Alemania, por lo visto, juzgan como derecho suyo y deber nuestro. Italia se ofende si derrotamos a su ejército en Guadalajara y en Pozoblanco. Alemania se enfurruña si sus barcos, convertidos en barcos beligerantes, sufren las consecuencias de la guerra. Y a nosotros, con nuestro suelo profanado, con nuestra independencia nacional violada, con nuestras poblaciones civiles destruidas, ¿cuándo nos toca el derecho de indignarnos? ¿Y cuándo se enfadarán un poco, siquiera un poco, los Gobiernos de Francia e Inglaterra? ¿Se leen en Londres y en París los periódicos fascistas? En todo caso, las expediciones de castigo—¿castigo de qué?—a que se refieren los periódicos italianos, y no sabemos también si los alemanes, constituyen para nosotros, más que una amenaza, una realidad que dura ya cerca de un año. El amago, en este caso, viene con mucho retraso después del hecho. Fundamentalmente hemos conocido ya todos los daños que una guerra internacional podría depararnos. No cabe, pues, que nos asuste demasiado el gesto fiero que el fascismo europeo esboza contra nosotros. Nos deja, en realidad, completamente fríos. ¿Envío de combatientes? Ya los tenemos aquí. ¿Provisión de elementos bélicos para los rebeldes? Con ellos, solamente con ellos, nos atacan. Para que la guerra de Italia y Alemania contra la República Española se formalice no falta más que la declaración oficial de sus Gobiernos.

Pero mientras la guerra se hace aparentemente un poco en broma fuera de España, aquí nos la hacen y la estamos haciendo muy en serio. Lo sabemos mejor que nadie, no importan las burlas que nosotros mismos, familiarizados ya con el dolor propio y espectadores forzados de la cobardía ajena, nos sintamos capaces de urdir. En el fondo de la tragedia se encuentra siempre la nota grotesca. Grotesca, nada más que grotesca, es esa amenaza que el fascismo italiano fulmina contra nosotros a través de su prensa encadenada. Casi tan grotesca como las deliberaciones del Comité de no intervención, magnífica entelequia amparadora de todas las injusticias. Sólo que nosotros estamos hechos ya a todas las amarguras y tenemos el ánimo dispuesto a todas las adversidades. A todas menos una: la del vencimiento. Cuando hace casi un año aceptamos la partida que se ofrecía con la sublevación militar, sabíamos bien que la partida sería larga y dura. En su momento culminante nos hallamos ahora. Y si nuestro espíritu no flaqueó en los días más graves, ¿cómo habría de flaquear hoy, cuando las cartas empiezan a poner los triunfos en nuestra mano, pese a los anuncios terroríficos que nos llegan de Roma o de Berlín? Los gigantes fascistas acusan, con sus voces destempladas, su miedo. Los únicos que lo ignoran son los distinguidos caballeros que juegan al ganaperie en el Comité de no intervención.

### SALAMANCA, EN RIDICULO

#### Falsos obreros, peor que amarillos, son rechazados en Ginebra

GINEBRA, 11.—La Presidencia de la Oficina Internacional del Trabajo ha recibido una protesta de dos organizaciones obreras nacionalistas españolas, de Salamanca, contra la validez del mandato del delegado obrero español de la España leal en dicha Conferencia.

Las dos protestas van firmadas, respectivamente, por la Confederación Española de Obreros Sindicalistas y la Concentración de Sindicalistas Nacionalistas.

Ambos escritos han sido considerados como no recibidos. (Fabra.)

### SOLIDARIDAD OBRERA MUNDIAL

#### Se impone la acción conjunta del proletariado internacional frente al fascismo

LONDRES, 11.—Acercas del llamamiento de Dimitroff a las dos Internacionales para una acción común en favor de España, Polit, jefe del Partido Comunista Inglés, escribe:

«Si las fuerzas de las dos Internacionales se reunieran en un esfuerzo poderoso, podría esto conducir a la rápida victoria del pueblo español. El Partido Laborista Inglés tiene la llave de esta situación.»—(Aima.)

#### Votan la unión internacional los ferroviarios franceses

PARIS, 11.—La Federación Nacional de Trabajadores de los ferrocarriles franceses ha votado una resolución adhiriéndose calurosamente al llamamiento en favor de la unidad y acción internacional lanzado por los Partidos Socialista y Comunista y por la U. G. T.

En la resolución se pide también que continúe la acción emprendida en ese sentido y que sea apoyada por la Federación Sindical Internacional.—(Aima.)

#### Llamamiento de la Confederación Nacional del Trabajo a la Asociación Internacional de Trabajadores

VALENCIA, 11.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha dirigido el siguiente telegrama al Pleno de la Asociación Internacional de Trabajadores, reunido en París:

«La C. N. T., por medio de sus Comités Nacionales, saluda delegados Pleno y recomienda acierto y firmeza en sus decisiones. El proletariado español, hoy más que nunca, necesita solidaridad proletaria mundial. Fascismo internacional empuja sus efectivos contra fuerzas leales de la España antifascista. Sus es-

cuadras mar y aire siembran de metralla ciudades abiertas, produciendo muerte y desolación. Democracia mundial imposible contemple cómo el fascismo gana posiciones en contra acción proletaria mundial. Proponed, como nosotros,

alianza del proletariado mundial, garantía de la victoria del pueblo. Camaradas, no defraudéis al pueblo español, que espera vuestra ayuda y solidaridad para aplastar al fascismo, signo de la barbarie.»—(Febus.)

### CONSEJO DE MINISTROS

#### Prosigue con intensidad el desarme de la retaguardia

ES SATISFACTORIO EL ORDEN PUBLICO EN TODA LA ZONA LEAL

VALENCIA, 11.—Desde las seis de la tarde hasta las once de la noche estuvo el Gobierno reunido en consejo. Como de costumbre, facilitó la referencia el ministro de Instrucción Pública, que se expresó en estos términos ante los periodistas:

«El Consejo ha despachado numerosos decretos y asuntos de trámite. El ministro de Estado ha dado cuenta de que han sido llamados todos los representantes diplomáticos de España en el extranjero para asistir a una reunión, que se celebrará en Valencia, con el fin de recibir directamente de cada uno de ellos una impresión de sus respectivas gestiones en los asuntos políticos y diplomáticos.

Con el detenimiento con que lo viene haciendo el Gobierno desde su constitución, han sido examinados los problemas de orden público, comprobándose, con satisfacción, que el desarme de la retaguardia se sigue efectuando con gran intensidad, especialmente en Cataluña. En general, la situación del orden público en toda la zona leal es satisfactoria.

El ministro de Defensa Nacional ha dado cuenta de un proyecto de decreto por el cual se concede la placa laureada de Madrid al heroico general Miaja. El Gobierno, al acceder complacido a esta propuesta, quiere rendir con ello un homenaje al heroico pueblo de Madrid, símbolo de nuestra lucha inmortal.»—(Febus.)

### SECRETARIA INOPERANTE

#### La Sociedad de Naciones toma nota y archiva varios textos

DESPUES DE SUS FRACASOS, YA NO SIRVE PARA OTRA COSA

GINEBRA, 11.—El Gobierno francés ha transmitido a la Sociedad de Naciones, a los efectos de inscripción o registro en la misma, el texto de la declaración conjunta franco-británica, con fecha 24 de abril de 1937, en unión del Gobierno belga y concerniente a los derechos y obligaciones internacionales de Bélgica.

También se ha recibido en la Sociedad, para los mismos efectos, una comunicación del Gobierno rumano, con el texto del Acuerdo concertado entre Polonia y Rumania, relativo a la colaboración intelectual entre ambos países.—(Fabra.)

### EL INTERES DE FRANCIA

#### La España que desea el cavernícola francés Kerillis

PARIS, 11.—El diputado derechista Henry Kerillis dice hoy en «L'Époque»: «Queremos una España para los españoles, una España sin italianos, sin alemanes y sin rusos.

En cuanto al problema soviético, el interés de Francia es no hallarse simultáneamente en dificultad con los dos colosos continentales de Europa, y que si el uno, Alemania, constituye un peligro, la ayuda del otro es indispensable.»—(Fabra.)

### DISCURSOS DIPLOMATICOS

#### Ossorio y Gallardo presenta sus credenciales al presidente de la República Francesa

PARIS, 11.—El presidente de la República Francesa recibió a mediodía al embajador de España, Angel Ossorio y Gallardo, el cual le entregó las cartas credenciales que le acreditan en su calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario de España.

En el discurso que pronunció el señor Ossorio dijo:

«Cuando mi predecesor presentó a V. E. sus cartas credenciales pudo decir, con razón, que "España estaba en camino de formar una conciencia internacional". Después, este presentimiento se confirma cada día más entre combates trágicos y destellos de gloria. El designio histórico de mi patria se realiza tanto en estas horas imborrables, que puede enorgullecerse de la justicia con que lucha y del sufrimiento, que no es sólo por su independencia, sino también por la defensa de los conceptos más universales y humanos, que son justicia y libertad.

Mi país, al echar los cimientos de una vida nueva y mejor, es natural que entre sus preocupaciones primordiales figuren el de escoger, en uso de su soberanía, sus amistades internacionales y la de "poder conservar dignamente la amistad de esta Francia magnífica, a la que la unen, hace siglos, una comunidad de cultura, de intereses y de sentimientos". La República Española tiene el deseo más profundo de recibir de Francia los dones insignes de comprensión y afecto.»

Finalmente, el embajador hizo votos por la felicidad del Pueblo francés.

El presidente de la República, señor Lebrun, dió las gracias en un discurso de contestación, y entre otras cosas dijo:

«Podéis estar seguro, señor embajador, de que el pueblo francés experimenta hacia la noble nación española, a la que la unen muchas afinidades de cultura y solidaridad de intereses, un sentimiento de profundo y sincero afecto. Las pruebas actuales no podrán menos de reforzar los lazos de amistad que existen entre estos dos países y aumentar sus comprobados deseos de colaborar en la paz, logrando en el plano moral y material la prosperidad de España, cuya naturaleza ardiente y generosa he comprendido siempre. En el cumplimiento de la alta misión a que os lleva la confianza del Gobierno de España, podéis contar con el pleno concurso del Gobierno de la República Francesa.»

El presidente terminó haciendo votos por la felicidad de España.—(Fabra.)

### DELATANDO MANIOBRAS

#### Rusia se opone a que se concedan privilegios a la mala fe de los fascismos agresores

MOSCU, 11.—El periódico «Izvestia», comentando la carta del 8 de junio del embajador de la U. R. S. S. en la Gran Bretaña, camarada Malsky, al presidente del Comité de no intervención en Londres, escribe:

«Nuevamente se presenta una cuestión que varias veces se ha repetido durante los acontecimientos españoles, y es la de conceder ciertos privilegios a los agresores e intervencionistas (cogidos varias veces en flagrante delito) y a los Estados fascistas, sin cuya intervención directa en los asuntos de España haría tiempo que hubiera sido liquidada ya la rebelión; y el que las conversaciones sobre los últimos incidentes se hayan llevado a cabo fuera del Comité de Londres, sin que a todos los países representados en él se les haya dado conocimiento.

Este triste precedente da lugar a que el intervencionismo fascista, a espaldas del Comité de Londres, intente que la no intervención y el Control sean medios favorables para sus intereses y los de los rebeldes a quienes protegen.

Los agresores fascistas, enemigos directos de la seguridad colectiva, querían que hubiera la posibilidad de arrastrar a Francia e Inglaterra a sanciones colectivas contra España cada vez que los agresores hallaran medio de provocar un nuevo conflicto. Más aún: con su regreso al Comité de no intervención, cuyas decisiones cada día y cada hora son cínicamente violadas por los intervencionistas fascistas, estos últimos querían, por pretexto de consultar a las potencias los casos que puedan surgir por nuevos conflictos, erigir un "Directorio de los Cuatro", que es lo que tanto desean. Por esto se oponen a la participación en las conferencias consultivas de otras potencias, cuya presencia pudiera perturbar el célebre "quatuor" europeo, que es el sueño de la ardiente imaginación de los agresores. Es necesario poner fin a las tentativas de los intervencionistas fascistas, siendo esto más fácil cuando se tratan nuevamente estos últimos incidentes ante el Comité de Londres, abiertamente y con toda claridad, tomando parte todas las naciones representadas en dicho Comité.

Cuanto más pronto se lleve a cabo, tanto mejor será para España y para la paz universal.»—(Fabra.)

### Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

### ELOGIO AL AYUNTAMIENTO

#### Parece que Madrid empieza a comer un poco cada día...

Rara vez habremos escrito con tanto gusto unas palabras de elogio como las que dejamos sentadas a continuación. Van dirigidas al Ayuntamiento de Madrid y las escribimos porque las juzgamos, en estricta justicia, merecidas. El Ayuntamiento puede anotar en su cuenta de crédito el mérito de haber mejorado sensiblemente el abastecimiento de nuestra capital. ¿Mucho? ¿Poco? Según queramos considerar el problema. Mucho, si se atiende a la situación que durante muchos meses ha conocido Madrid, más agobiado por la falta de subsistencias que por el asedio militar de los facciosos; poco, si se miden las necesidades que Madrid sigue sintiendo. En efecto: no está resuelto aún el problema del abastecimiento. Mentiríamos diciendo lo contrario. No está resuelto, y a nadie, suponemos, le extrañará que tal ocurra. Pero está—y es lo que interesa consignar—en camino de resolverse. Dentro de las limitaciones inexorables que la guerra lleva consigo, superiores a los mejores esfuerzos de la voluntad, no es poco, sin embargo, lo conseguido. Para hacer esta afirmación atendemos, más que a la cantidad de víveres que diariamente se distribuyen, a la regularidad de su reparto. Quiere ello decir que se lleva una política ordenada de abastecimientos. Exactamente lo que hasta hoy, por culpa de quien fuere, o por culpa de nadie, no habíamos logrado todavía. ¿Con defectos? Sería demasiada exigencia la de pretender que no los hubiera. No se remedia fácilmente una situación como la que Madrid ha venido soportando durante meses. Dígalo, sobre todo, el alcalde—un hombre, nada más que eso: un hombre—, a quien sabemos afanado en la tarea de hacer que Madrid no padezca hambre. ¿Con cuántos inconvenientes ha tenido que luchar? ¿Cuántas dificultades ha tenido que vencer? ¿Quédense inéditas las respuestas y atengámonos a lo conseguido. Que no es poco, repetimos. Madrid ha empezado a tener la seguridad de que ningún día le faltará un poco, siquiera un poco, de lo que necesita para vivir...

Queda—bien se nos alcanza—mucho por hacer. En ello se centran las preocupaciones del Ayuntamiento. Regularizada, como suponemos, la compra de víveres, ¿nos equivocamos al imaginar que se halla en vías de solución definitiva el servicio de los transportes, fundamental para el abastecimiento de Madrid? No; no estamos equivocados. Tenemos razones para creerlo, como las tenemos para afirmar que al Ayuntamiento de Madrid no le faltarán las asistencias que precise en el cumplimiento de sus funciones. Las de carácter oficial y aquellas otras que, sin ser oficiales, se le deben también. Por ejemplo, y en primer lugar, las que las organizaciones obreras y políticas están obligadas a concederle. Sobre ello acaba de publicar Rafael Henche, alcalde de Madrid hoy y militante endurecido en las batallas de una organización sindical admirable—la de Artes Blancas—, una carta que vale por todo un programa de conducta. ¿Abusos en el comercio de víveres? ¿Fraudes en la venta? Pues ahí están, para corregirlos, las propias organizaciones obreras, a quienes corresponde librar al Ayuntamiento de tal menester. De ese modo es como se acredita mejor la capacidad de los Sindicatos: poniendo a prueba su responsabilidad colectiva y la individual de sus militantes. Cada Sindicato debe ser hoy—en realidad, siempre—una escuela de ciudadanía; cada afiliado debe ser un servidor generoso de los intereses públicos. ¿Se concibe que el egoísmo o la inconsciencia dicten una conducta opuesta? Nosotros, por lo menos, no lo concebimos, aun a sabiendas, ¡ay!, de que no siempre la responsabilidad se hace presente en el seno de los partidos políticos o de las organizaciones obreras. De otro modo no hubiera sido posible el espectáculo deprimente de que, cuando Madrid atravesaba sus días más difíciles y el hambre hacía presa en la mayor parte de la población, porque se carecía de medios para transportar víveres, hubiera en Madrid organizaciones que retenían para su uso cientos de camiones paralizados. Y que hubiera almacenes particulares destinados a facilitar comida exclusivamente—he aquí una nueva especie de aristocracia—a los portadores de determinado carnet. ¿Se ha enmendado ya semejante monstruosidad? Suponemos que sí. En todo caso, debe ser enmendada. Malamente podríamos exigirle al Ayuntamiento que hiciera milagros si quienes estamos obligados a ayudarle rehuéramos las llamadas de nuestros compromisos morales.

### FRENTE A LA TRAICION

#### Commemoración mundial del alzamiento popular español

PARIS, 11.—Los Comités de coordinación y ayuda a España trabajan incansablemente en la organización de actos de simpatía hacia la España republicana.

Han organizado ya manifestaciones, que se celebrarán en todo el mundo el día 18 del próximo mes de julio, aniversario de la fecha memorable en que el pueblo español hizo frente heroicamente a la sublevación fascista en España, dirigido por los militares traidores.—(Fabra.)

HACEN FALTA PICOS Y PALAS

Nuestros lentos caminos de hierro

A los periódicos han saltado unas cifras que nos llenan de conturbadora confusión. Los caminos de hierro que han de llegar a Madrid, uno principalmente, que arranca de la eriferia ubérrima, pródiga en domes naturales, se halla sometido a un ritmo lento que no se compadece bien con el que hemos convenido en imprimirle a la actividad bélica. La desproporción entre la necesidad sentida y la realidad que la rodea es singularmente chocante. Esa arteria vital —nunca lo fué como ahora— para la población madrileña lleva para su realización el lento, remiso caminar del empleo de cuatro mil brazos. Hacían falta veinte mil, cifra mínima en relación con la urgencia del caso. Si fueran cuarenta mil, miel sobre hojuelas. ¿Es que no los hay? Si los hay, entonces, ¿qué? Vamos a dejar este interrogante flotando en el aire de nuestra sorpresa, pero no sin extraer de ella una consecuencia obligada: esa cifra, solicitada con apremios de urgencia, ha de salir exacta del fondo de la retaguardia. El pueblo madrileño tiene más de un motivo para exigir. Sólo esta exigencia debiera bastar para poner en pie ese ejército de picos y palas que demandan las circunstancias. Aunque se haya convertido en tópico esa verdad tan sencilla, pero no totalmente aceptada, como es la de crear una organización a fondo y de tono combativo en la retaguardia, será forzoso recordarla. Si tales picos y palas son una prolongación del frente. Sirven una necesidad pura, estrictamente militar. Porque de ello se trata, insistimos en centrar el problema en esos términos tajantes. ¿Quién negará esta evidencia? Nadie en quien aliente la pasión de nuestra guerra. Nadie puede sustraerse a ella. No sólo la pasión de vencer, el ansia de victoria ha de estar tensa y heroica en las trincheras; y reclamamos para la retaguardia activa, afanosa, con un contacto permanente en el frente y con la misión elevada de allanar obstáculos y de acortar el plazo de la victoria. Los picos y palas que motivan este comentario están en ese caso. Lo decimos un tanto sorprendidos, no hasta el punto de sumirnos en tristes consideraciones; pero, la verdad,

Alemania e Italia, como era de esperar, amplían sus exigencias ante la lenidad franco-británica

LONDRES, 11.—El proyecto de acuerdo que será estudiado esta tarde por Eden y los embajadores de Francia, Alemania e Italia ha sido ya objeto de consultas previas a sus respectivos Gobiernos en cuanto a los términos del mismo, y es de esperar que no se presente dificultad alguna importante para su aprobación.

Eden ha hecho redactar a los técnicos la fórmula consultada ayer con los embajadores alemán e italiano, y todo hace esperar su adhesión al referido texto.

La fórmula que se sometió ayer tarde a los embajadores mencionados comprende los siguientes puntos:

1.º Una referencia general sobre la necesidad de prevenir un posible resurgimiento de los incidentes ocurridos en las últimas semanas.

2.º Un llamamiento al Gobierno de Valencia y a la Junta de Salamanca

hubiéramos preferido ahorrarnos estas líneas de atención. Seguros estamos de que esos cuatro mil hombres se multiplicarán en los veinte mil que necesita la capital de la República. ¡No faltaba más!

En las oficinas de la Ejecutiva del Partido Socialista se admiten donativos para la suscripción nacional abierta con destino a las víctimas de la lucha antifascista.

Aviso urgente a los peruanos

Se ruega a los peruanos residentes en Madrid o en la provincia se sirvan pasar por la Legación del Perú, Amador de los Ríos, 5, de once de la mañana a una de la tarde de hoy o mañana, para tratar de un asunto urgente.

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

Tres aparatos facciosos han sido derribados por nuestras tropas con fusil y ametralladora

BILBAO, 12.—El secretario general de Defensa dijo a los periodistas que el jefe de la posición de Lurgorre le informa que nuestras tropas, con fuego de fusil y ametralladora, habían derribado un biplano enemigo, cuando reconocía nuestras posiciones de Retil. Otro aparato fué derribado en igual forma en el sector de Retil-Gorbea, cuando volaba por aquellas inmediaciones, y un tercero en el sector de Larrabezúa.

Nos ha sido posible examinar los restos de este aparato. Se trata de un heinkel construido el año último. El piloto resultó muerto.

El secretario manifestó también que toda la mañana hubo bastante actividad en la aviación facciosa, y que en diversos

sectores hubo duelo de artillería, y, además, se habían observado bastantes concentraciones.—(Febus.)

BILBAO, 12 (2 m.).—Ayer tarde, los facciosos iniciaron un fuerte ataque por el sector de Lemona, siendo rechazados por nuestras tropas, que les causaron gran número de bajas.—(Febus.)

EDICTO

Don Enrique Arandilla Sevilla, juez municipal encargado del Registro civil del distrito de La Latina.

Hago saber: Que por doña Justa López Lucas, natural de Madrid, de treinta y siete años de edad, soltera, con domicilio en la calle de los Invenientes, 4, piso bajo, hija de Pablo López Raso, natural de Camarena (Toledo), y de Paloma Lucas Romero, natural de Madrid, ha sido presentado en este Juzgado un escrito, de fecha 2 de los corrientes, solicitando le sean concedidos los beneficios referentes al decreto de 10 de abril último («Gaceta» del 13) para que se la declare unida en matrimonio con el que fué su compañero durante cinco años consecutivos, Celedonio Armendáriz Díaz, natural de Madrid, de veintitrés años de edad, soltero, con su domicilio en la recurrente, hijo de Mariano Armendáriz Sevilla y de Josefa Díaz Moreno, cuya defunción tuvo lugar en el Hospital Lina Odena, a consecuencia de heridas producidas en el combate sostenido en el frente de la Moncloa el día 17 de febrero último.

Y a fin de que sea publicado el presente en un diario de la capital de la República, según preceptúa el artículo 4.º del referido decreto, y a los efectos del artículo 7.º del mismo cuerpo legal, expido el presente en Madrid a 5 de junio de 1937.—El juez municipal, Enrique A. Sevilla.—El secretario interino, Julio Albite.

ANUNCIO

En el Taller de Precisión y Centro Electro-técnico de Artillería se necesitan: 3 obreros prácticos en trabajo de vidrio óptico; 2 ídem íd. en montaje de aparatos de óptica; 1 ídem íd. en corrección de ídem íd.; 1 ídem íd. en plateado de vidrio.

Las condiciones para concursar estas plazas se hallan de manifiesto en la tablilla de anuncios del mencionado establecimiento, en la calle de Raimundo Fernández Villaverde (paseo de Ronda), número 44.

MONTE DE PIEDAD

En la subasta de ropas y efectos que se celebra en el mes actual serán vendidas las cámaras fotográficas empeñadas desde octubre de 1935 a marzo de 1936. Lo que se pone en conocimiento de los interesados para que procedan a la renovación o en su defecto soliciten la suspensión de subasta.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

AVISO AL PUBLICO

A partir del próximo día 10 de junio, el servicio de AVERIAS (antes 02) deberá obtenerse marcando el número 28320.

Se recuerda al público que los servicios de INFORMACION URBANA, COMERCIALES Y OFICINAS GENERALES DE LA COMPANIA se han cambiado también recientemente, por lo que en la página V de la Guía conviene se anoten las siguientes sustituciones:

Table with 3 columns: N.º antiguo, SERVICIO, N.º actual. Rows include Averias (28320), Informaciones (21190), Oficinas Generales (14714), Servicios Comerciales (63300).

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

LA TRAGICOMEDIA DEL CONTROL

PARECE QUE HAN SURGIDO DIFICULTADES PARA EL ACUERDO

Alemania e Italia, como era de esperar, amplían sus exigencias ante la lenidad franco-británica

Este tiene por exclusivo y concreto objeto el restablecer, con respecto al Control marítimo, el «statu quo» anterior.

El Comité discutirá próximamente las sugerencias de ciertos Gobiernos para modificarlo, dándole un carácter internacional.—(Fabra.)

3.º La confirmación de un ataque cometido contra uno de los barcos del Control será considerada por todas las potencias que lo ejercen como una agresión contra ellas, y, en caso de un nuevo incidente, se celebraría inmediatamente una conferencia entre los Gobiernos para determinar las medidas a adoptar. Esta consulta no excluye el ejercicio del derecho de legítima defensa.

Cuando ambos bandos hayan contestado, se reunirá el Comité de no intervención, con la participación de los representantes de Alemania e Italia, para que se den por enterados y las cuatro potencias den su aprobación al Acuerdo.

Este tiene por exclusivo y concreto objeto el restablecer, con respecto al Control marítimo, el «statu quo» anterior.

El Comité discutirá próximamente las sugerencias de ciertos Gobiernos para modificarlo, dándole un carácter internacional.—(Fabra.)

¿FRACASO EL ACUERDO?

LONDRES, 11.—Contrariamente a lo que se había anunciado, no se publicará hoy ningún comunicado con respecto a la conferencia de esta tarde celebrada por Eden con los embajadores de Francia, Alemania e Italia.—(Fabra.)

LOS MALHECHORES EXIGEN MAS SEGURA IMPUNIDAD Y EL CASTIGO DE LAS VICTIMAS

LONDRES, 11.—Se han reunido en el Ministerio de Relaciones Exteriores los señores Eden; Gorbin, embajador de

Francia; Ribbentrop, embajador de Alemania, y el de Italia, señor Grandi.

Después de cuatro horas y media de discusión, se suspendió inesperadamente la reunión hasta las once y media de mañana, sábado.

Los embajadores de las tres potencias europeas y el ministro de Relaciones Exteriores inglés nada han dicho acerca de lo ocurrido.

Se cree que han surgido dificultades a última hora para llegar a un acuerdo sobre la solución del incidente del «Deutschland».

También parece que estas dificultades se deben a que los alemanes e italianos han presentado unas nuevas demandas para hacer más severo el castigo en caso de ser atacado por alguna de las partes beligerantes algún navío de los que efectúan el control en las costas españolas.—(United Press.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Nuestros soldados, en una brillante operación llevada a cabo en El Escamplero, capturaron diez prisioneros, seis ametralladoras y sesenta y siete fusiles

VALENCIA, 11.—Parte oficial del Ministerio de Defensa, facilitado a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los frentes de este Ejército. En algunos sectores, especialmente en el del Puente de los Franceses, fuego de fusil y cañón, sin bajas en nuestras filas.

Procedentes del campo faccioso se presentaron siete soldados, con armamento.

NORTE.—Vizcaya: Sin novedad. Asturias: Intenso fuego de artillería, batiendo nuestros cañones, con gran acierto, las posiciones facciosas del Villar, estación del Norte y otros edificios.

En El Escamplero se actuó intensamente sobre las posiciones del monte Guilero y la cota 199, causando al enemigo más de doscientas bajas. Se le capturaron diez prisioneros, seis ametralladoras, sesenta y siete fusiles, cogiéndole más de cincuenta muertos que abandonaron en su huida.

En nuestras filas de este sector se presentaron varios soldados, con armamento, evadidos del campo rebelde. En los demás frentes, sin novedad.»

El aeródromo de Garray, de la provincia de Soria, bombardeado eficazmente por nuestra aviación

«EJERCITO DEL AIRE.—En la jornada de ayer, siete bimotors nuestros bombardearon el aeródromo de Garray, en la provincia de Soria, con resultados satisfactorios. La artillería antiaérea no tiró a nuestros aparatos, ni éstos vieron aviación enemiga.

Dos bimotors reconocieron el puerto de Melilla y otros el de Palma de Mallorca. En el primero se les hizo intenso fuego antiaéreo.

En el Norte, varios de nuestros aparatos, que efectuaban vuelos de reconocimiento de costas, encontraron al «Cervera» y a dos motonaves facciosas. Sobre éstas hicieron intenso fuego de ametralladora. Contra el «Cervera» se lanzaron ocho bombas, que no hicieron blanco.

La juventud española y los batallones movilizados de Aviación

Hace muy pocos días que el Ministerio del Aire, hoy refundido en Ministerio de Defensa Nacional, nos confirió el encargo—que cumplimos muy gustosos—de hacer la recluta voluntaria para crear potentes batallones movilizadas de Aviación. La edad señalada para el ingreso en éstos es la de dieciocho a veinte años.

Al llevar a la práctica esta recluta, algunos pesimistas nos han hecho la objeción de que nuestra tarea es ardua, insinuándonos que era poco menos que imposible y arguyendo que la edad de dieciocho a veinte años era la más castigada, ya que los jóvenes comprendidos en ella, al surgir la subversión militar, se incorporaron casi en su totalidad voluntariamente a las Milicias, hoy Ejército regular.

El argumento, en realidad, no carece de base; tiene más de realidad que de fantasía; pero no es menos cierto que todavía existe una gran parte de la juventud que en el transcurso de los diez meses de guerra ha cumplido los dieciocho años, sin contar con los que, habiéndolos cumplido antes, no se decidieron en los primeros momentos, y hoy lo hacen movidos por la convicción que la realidad—invisible hasta ahora para ellos—les ofrece.

El actual movimiento, iniciado por unos cuantos desleales, ha hecho que todos reflexionemos sobre el momento histórico de nuestro país, y, como consecuencia, que nos formemos en el concepto del deber. Creo con toda sinceridad que, a pesar de los trastornos inherentes a un movimiento de esta envergadura, los ciudadanos van comprendiendo la realidad, y ésta les hace subsanar los errores producto de esporádicas actuaciones manifestadas en el primer periodo de nuestra lucha por la independencia de España.

Los que antes pudieron ser actos de vehemencia popular para defenderse del ataque, son hoy acciones sujetas a reflexión y medida. Lo que ayer fueron Milicias sin coordinar ni disciplina, es hoy Ejército potente, con mando único y con visión clara de su deber y responsabilidad.

Es decir, que tanto la vanguardia como la retaguardia han aprendido a conducirse como corresponde a su destino. Saben que quien acepta vivir un régimen de esclavitud acepta vivir en un mundo

muerto; que un país sin libertad ni significa nada como tal país ni sus ciudadanos merecen aprecio de nadie.

El dilema que hoy se plantea a España es tan concreto que no ofrece lugar a la indecisión. Tan sólo dos sectores pueden ser útiles en esta gran batalla: uno, el de los que luchan en los frentes, en el mar y en el aire, para defender las libertades del pueblo, y otro, el de los que luchan en la retaguardia, produciendo elementos para los combatientes y defendiendo, con su trabajo, la economía de nuestro país.

Haremos de llegar a la conclusión de que la lucha desencadenada en España por el fascismo no es lucha de teorías ni de doctrinas. Es lucha a muerte de una clase contra otra clase, de la reacción contra la libertad, del fascismo contra la democracia, del absolutismo contra el derecho, de la barbarie contra la cultura, de la miseria contra el trabajo, del poder contra el proletariado, de la guerra contra la paz. La guerra es, pues, entre dos clases antagónicas.

Esta es la realidad viviente de nuestros días. Y cuando esta realidad se nos ofrece, nos advierte que estamos ante un peligro eminente: que nuestra República puede perecer si nosotros cometemos la cobardía de no defenderla. La República es España, y España es el pueblo. El pueblo lo formamos todos los que desempeñamos una función social. Es, pues, deber de todos defender la República, ya que haciéndolo así evitaremos la desolación, la devastación y el aniquilamiento de nuestro país.

El fenómeno español tiene sus características bien definidas. El fascismo es enemigo de las libertades, de las reivindicaciones políticas, sociales y ciudadanas;

nas; es el mantenedor de la opresión y la tiranía y todas las secuelas del capitalismo. Siendo así, es obligado para todos no vacilar ante cuanto pueda significar defensa del trabajo, de la industria, de la cultura, de la civilización, del arte y del progreso.

Podemos y debemos decir, sin exageraciones ni sectarismos, que quien no combate para aniquilar al fascismo carece de sensibilidad.

La patria, en estos momentos dramáticos, necesita de los servicios de todos. Nadie tiene derecho a cometer la cobardía ni la inmoraldad de vivir a costa de estas circunstancias. Los hombres deben estar en los frentes, en los Ejércitos de tierra, mar o aire, o en el trabajo para producir lo necesario para todos.

Unos, al trabajo, y otros, a la lucha en los frentes. Todo es lucha y heroísmo en este sentido, si se tiene concepto de la honestidad, de la honradez, de la disciplina y de la responsabilidad.

Daré por suspendido el presente artículo para continuarlo en un número próximo, declarando cuál es la finalidad que me guía; exhortar a la juventud española; que me guíe en los Batallones movilizadas de Aviación.

Pueden los aspirantes presentarse o dirigir su correspondencia a nuestras oficinas en Murcia, con su aval político, conformidad paterna y certificación de nacimiento para justificar que están comprendidos en la edad señalada de dieciocho a veinte años.

Dirigirse al cuartel de Santo Domingo o al cuartel de Las Claras. Batallones movilizadas de Aviación.

Antonio CAÑIZARES,

Murcia, mayo de 1937.

RAZON DE LA SINRAZON

Se invade a España para robarle sus materias primas

Se tienen noticias de que la penuria de materias primas empieza a provocar en Alemania verdaderos desastres. Las noticias no son de procedencia alemana. Allí las ocultan. Son de fuentes más veraces, más seguras, más imparciales. De países que compran al alemán, de naciones que de ellas se surten y que se ven obligadas a renunciar los pedidos.

Se sabe que a la Bayerische Motoren Werke, por ejemplo, se le han devuelto—dejando sin salir la cuenta—800 motores de un envío de 2.000 que había hecho.

Y así, otras fábricas y talleres. El Japón, especialmente, ha rechazado gran cantidad de productos alemanes (por la mala calidad de las materias primas en ellos empleadas).

En las mismas circunstancias que la Bayerische Motoren Werke se ha encontrado la conocida casa Teckel Werke, especializada en la exportación de las bombas «Bosch». Le han devuelto los pedidos por deficiencia de sus materias primas.

Tan grave es su situación—que, por otra parte, es idéntica a la de tantas casas exportadoras—, que ha manifestado al servicio de materias primas de Berlín que se encontraba en la alternativa siguiente: «O se le entregaban materias primas de calidad superior, o se veía obligada a despedir a varios cientos de obreros.»

Muchas casas productoras de Munich han tenido que reducir las horas de trabajo por la misma causa: materias primas.

ESPAÑA ES RICA EN DICHAS MATERIAS PRIMAS

Esa falta de materias primas, que tan agudamente empieza a acusarse en el país de Hitler, explica, mejor que todas las palabras y tan bien como las embusteras razones nazis, la invasión de España por sus «voluntarios» organizados en unidades regulares y mandados por jefes reconocidos. Y explica ciertas actitudes, buscadas y rebuscadas, para justificar lo innecesario.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

EL PROLETARIADO ADVERTIDO

Unas palabras claras de Vandervelde

Llegan hasta nosotros las palabras pronunciadas en el mitin organizado en Bruselas a favor de la España republicana por Vandervelde. La actitud y la conducta política de este ilustre camarada no la olvidará fácilmente el pueblo español. Esperábamos sus palabras así de claras, honradas y sinceras como su lleron de sus labios. En Vandervelde hay una posición activa, beligerante, que es la que estamos reclamando del proletariado. No ha dejado de tenerla desde que la paz empezó a estar en serio peligro en Europa. Vandervelde es una acusación directa contra los que mantienen el trágico juego de una inhibición monstruosa ante el drama español. No ha embosado su pensamiento ante los suyos y ha marcado la línea certera en la ayuda que requiere España. Socialistas y comunistas con un solo pensamiento: alzarse contra la afrentosa política de no intervención que prolonga el dolor de España, batiéndose por un ideal y un interés común a todo el proletariado. Claras, rotundas, las palabras del viejo luchador socialista tienen para nosotros una resonancia agradecida y vivamente deseada. No están lanzadas a voleo y a requerimientos circunstanciales. Tras ellas hay una voluntad férrea, resuelta a la acción, a imprimirle virtualidad. No cejará el camarada Vandervelde. Fiamos en ello con la prenda de garantía que nos ofrece una vida de trazo rectilíneo, como la suya, dedicada al Socialismo. Acabará por vencer todas las resistencias, todos los obstáculos que se opongan a los designios obreristas. Hay en esta figura prestigiosa del Socialismo belga una cantidad tal de responsabilidad, que lo yergue en plenitud de energías y de decisión. Por eso calibramos en todo su valor las palabras por él pronunciadas. Harán su camino. Repercusión, eficaces, en esta hora decisiva que dicta España. Porque las sabemos así las subrayamos. Mientras la farsa sigue, el proletariado se tiende las manos, advertido de los peligros que le acechan. Y una voz autorizada, como la de Vandervelde, se encarga de señalar el camino del porvenir y la seguridad de su existencia.

Jefatura de Sanidad del Estado Mayor del Ejército del Centro

La Jefatura de Sanidad del Estado Mayor del Ejército del Centro ha trasladado sus oficinas a la calle de Juan Bravo, número 32, donde quedan instalados todos los servicios dependientes de la misma, excepto el de Bajas y Evacuaciones, que, provisionalmente, seguirán en Velázquez, número 12, teléfono 63299. Teléfonos: Jefatura, 54201; Servicio de campaña, 60722; Hospitales, 50877.

RAZON DE LA SINRAZON

Se invade a España para robarle sus materias primas

Justificable: la agresión a un Estado soberano. España es rica en materias primas de la mejor calidad. España posee minas abundantes. España puede ser la fuente proveedora.

Ahí está la razón, en ese excepcional privilegio de su suelo, de la actitud desorbitada de Alemania; de su intrusión en nuestra tierra, y de la ayuda a unos generales traidores e incapaces, nulos técnicamente, que los alemanes desprecian. Pero eran un pretexto para llegar a las minas ambicionadas, a las primeras materias de que carecen.

Y aprovecharon el pretexto—de la misma manera que Italia—para que sus Ejércitos invadieran la República Española.

Esto no es un secreto para nadie. Se trata de una invasión con ansias colonizadoras, en un anhelo de rapiña. Lo han demostrado, también como la procedencia de los Ejércitos de «voluntarios», los movimientos tácticos de esos «voluntarios», a cuyas órdenes se mueve el muñeco del traidor fascismo español. Son movimientos que tienen un motivo, una finalidad emmental.

Además de Pozoblanco, minas de Bilbao. Siempre minas, siempre la busca de materias primas.

La Agrupación Socialista de Valencia ha elegido nuevo Comité

VALENCIA, 11.—Se ha celebrado votación para elección del Comité, por dimisión del anterior; resultando elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Manuel Molina Consejero; secretario general, Jorge Moreno; secretario político, Jaime González Bueno; de relaciones, Juan Murria Dolz; administrativo, Manuel Sánchez Fosada; de organización, Serafín Sánchez Hernández; de defensa, Gerardo Jiménez Hernández; sindical, Salvador Sánchez Hernández; de propaganda, Eduardo Bull Navarro; de conflictos, Vicente Lacambra Serena; femenino, Enrique Soler Cabrera, y juvenil, Ernesto Jiménez Navarro.—(Diario.)

GAFAS SANTA OLALLA

Para auto y motoristas. Antes de comprar sus gafas, visite esta casa SAN BERNARDO, 54 (frente a la Universidad)

Sucursal provisional: ALCALA, 94 (Junto al Cine Pardiñas)

ORGANIZACION AGRARIA

La colectivización rural se ha logrado en Rusia tras de muchos ensayos

BARCELONA, 11.—El campesino Boada, que fué a la U. R. S. S. en representación de los «trabajadores», ha expuesto esta noche por radio la impresión de su viaje. Coincidió en sus manifestaciones con las que ya comunicamos de Gayoso y Alcalá Castillo. Declaró sobre colectivizaciones que en la U. R. S. S. existe un número de colectivizaciones no impuestas, llevadas a cabo por la propia voluntad de los campesinos, que superan a los 250.000. Pero estas colectivizaciones se han realizado al cabo de doce años de estar establecido el régimen soviético y después de muchos estudios y ensayos.—(Febus.)

SE PROPONE LA UNION DE DOS FEDERACIONES CAMPESINAS

VALENCIA, 11.—Se ha publicado una nota de la Federación Provincial Campesina dirigida a la Federación Española de Trabajadores de la Tierra en la que, después de recordar un pacto firmado recientemente entre ambas para una acción conjunta y en el que la segunda

se comprometía por todos los medios a su alcance a respetar la pequeña propiedad, propone la celebración de una asamblea conjunta, con delegados de las dos organizaciones, para llevar a cabo la unidad de las dos Federaciones.—(Febus.)

HABLA UN REPRESENTANTE DE LOS CAMPESINOS DE ARAGON

VALENCIA, 11.—Se ha publicado una entrevista con Alberto Pérez, secretario general de la Sección Aragonesa de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, delegado de su provincia en la Conferencia recientemente celebrada.

Dice que de la Conferencia ha sacado la impresión de que la inmensa mayoría de los delegados han hablado en nombre propio y no en nombre de los afiliados que representan. Tampoco se ha tenido en cuenta la difícil situación que atraviesan Aragón y Cataluña.

La Conferencia, desde luego, no ha tenido en cuenta el mandato directo de los obreros y campesinos aragoneses.—(Febus.)

MAÑANA EN EL TEATRO CALDERON

Entrega de una bandera al batallón 165 de la 42 Brigada

La Agrupación Socialista de Elche—una de las de más rancio abolengo socialista—ha adquirido una magnífica bandera, de la que va a hacer entrega al Batallón 165 (antes Batallón Elche) de la 42 Brigada mixta.

Este acto se celebrará mañana, domingo, en el teatro Calderón.

Para asistir al mismo han llegado de Elche representantes de aquella Agrupación Socialista, quienes al hacer entrega del pabellón de la República a los hombres que tan heroicamente han sabido defenderlo, rendirán también el debido testimonio de gratitud de los españoles residentes en el pueblo alicantino, al que se ha de añadir el de todos los buenos españoles y el nuestro propio.

ARMA DE AVIACION OFICINAS DE PROPAGANDA Y RECLUTAMIENTO.—COMISARIADO POLITICO

Ante la gran cantidad de solicitudes recibidas en este Comisariado pidiendo el ingreso en el Arma de Aviación para ser encuadrados en la defensa antiaérea y en los aeródromos, y viniendo dichas instancias con significados defectos, que hacen que no puedan ser admitidas, pongo en conocimiento de los interesados como de las entidades que extienden los avales políticos que deberán atenderse a las rigurosas y estrictas condiciones siguientes:

- 1.º Las aspirantes al ingreso en la recluta voluntaria del Arma de Aviación deberán tener los dieciocho años cumplidos y no rebasar de los veinte años.
2.º Será condición indispensable, y sin ello no será válida la documentación, la presentación de certificado de nacimiento con objeto de que se demuestre que el aspirante está dentro de la edad comprendida de los dieciocho a los veinte años.
3.º El aspirante traerá consigo o remitirá a estas oficinas con la documentación el aval político de un partido del Frente Popular o entidades antifascistas, en el que se diga clara y concretamente que el aspirante al ingreso es afecto al régimen lealmente constituido.
4.º El aspirante que fuese evacuado y su pueblo estuviese en poder de los fasciosos, por cuya circunstancia no podrá adquirir la certificación de nacimiento, deberá, ante el juez o Alcalde de la localidad donde se encuentre, hacer una comparecencia en la que sus padres y testigos d'claran y firman que el interesado está comprendido en la edad de los dieciocho a veinte años, indicando en la comparecencia la fecha, mes y año de su nacimiento, lo que suplirá la verdadera certificación de nacimiento, a la par que el padre, y ante dicha autoridad, dará su consentimiento al hijo.
5.º Toda documentación que no se amolde a estas instrucciones será rechazada.
6.º Si persona o entidad, no teniendo en cuenta estas instrucciones, pretendieran influir o recomendar algún caso, apartándose de las instrucciones señaladas, no serán atendidas, como asimismo si algún pretendiese visitar al comisario para recabar lo contrario a lo ya señalado no sería recibido por el comisario político.
7.º La correspondencia para la recluta se recibe en el Comisariado de Aviación, Casa Convalecencia.
Murcia, 8 de junio de 1937.—El comisario político, Antonio Calfizares.

DE INTERES

Para los médicos liberales de la Academia de Medicina

Hoy sábado, día 12, a las cinco y media de la tarde, la Agrupación de Médicos Liberales celebrará sesión científica en la Academia de Medicina, presentándose las comunicaciones siguientes:
1.º Doctor Valdovinos: «Eliadadura de los grandes vasos y circulación complementaria.» (Con casos clínicos.)
2.º Doctores Carlos Díez y Vicente Ridaura: «Contribución al estudio de la etiología del pie de trinchera.»
3.º Doctor Gregorio Bermann: «Trastornos hisopáticos.»

LUNES, 14, INAUGURACION DE LA LIBRERIA DEL PARTIDO COMUNISTA

ALCALA, 62 MADRID

VIDA MUNICIPAL

Al Estado le cuesta cerca de cuatro millones mensuales mantener los actuales precios del pan en Madrid

La minoría socialista pide que a los seleccionados de Octubre de 1934 se les abone lo que se les adeuda

Bajo la presidencia del alcalde, camarada Rafael Henche, empezó ayer la sesión del Consejo Municipal a las once y cuarto de la mañana.

Sin discusión fueron aprobados casi todos los puntos que figuraban en el orden del día.

El camarada Antonio Alba, de la minoría socialista, propuso se introdujera una enmienda o modificación en el dictamen relativo a la reorganización de los servicios de cementerios, con objeto de que por nadie incurrido en la edad militar pueda justificarse el estar trabajando en la construcción de sepulcros, arreglo de caminos o de nichos en los cementerios, etcétera, para evadir la obligación, hoy ineludible, de acudir a los llamamientos a filas hechos por el Ministerio de Defensa. El compañero Melchor Rodríguez, delegado de Cementerios, aceptó la enmienda de nuestro correligionario, con las aclaraciones hechas asimismo por el alcalde.

Seguidamente, en nombre de la minoría de la U. G. T., el camarada López y López pidió pasar a nuevo a la Comisión para que sean estudiadas más detenidamente, varias proposiciones encaminadas a modificar los nombres de algunas calles y plazas de la capital. Ante los razonamientos de nuestro camarada, el presidente de la Comisión accedió a lo pedido por López y López.

A continuación, previas unas aclaraciones del camarada Henche, el Consejo aceptó el legado hecho a su favor por don José Jordy Rodríguez de la casa número 54 de la calle de Zurita, con objeto de que siga destinada a escuelas municipales.

Por último, fué aprobado el informe relativo al funcionamiento de los Mercados locales. El camarada Henche hizo unas aclaraciones al mismo, que fueron aceptadas por los compañeros José Alonso y Germán Alonso; h.º no constar que el texto de la ponencia descrita y aprobado en la Comisión de bastantes coincidencias exactamente con el dicho por el alcalde, y que, sin duda, no consta así en el dictamen por error de copia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El camarada José Alonso, en nombre de la minoría socialista, rogó al alcalde que vea la manera de que por el Consejo Municipal se abonen a los obreros y empleados municipales seleccionados con ocasión del movimiento de octubre de 1934 los salarios que se acordó pagarles al ser repuesto el Ayuntamiento anterior, como consecuencia del triunfo del Frente popular el 16 de febrero de 1936.

El compañero Rafael Henche declaró haría todo lo posible por atender el ruego, si bien no habrá de ser su buena voluntad la que habrá de imponerse, sino la situación económica del Ayuntamiento. Al reponer a los seleccionados se resolvió que los salarios no percibidos durante la represión les serían abonados con cargo a una partida que al efecto se hiciera figurar en el presupuesto posterior; pero como la declaración del movimiento subversivo ha obligado a prorrogar el presupuesto, no se puede determinar con exactitud cuándo podrán ser pagados esos salarios.

El camarada Macías, de Izquierda Republicana, hizo público que, como teniente de alcalde de Palacio, se le había denunciado que en una vaquería de la calle de Leganitos, 7, habían presentado con el propósito de llevarse dos vacas para sacrificarlas, a cual se opuso. Después hizo una pregunta relacionada con el llamado pan de lujo.

El camarada Briones corroboró la denuncia relativa a las vacas.

Felicitó al teniente de alcalde por haber sabido defender, el fuero municipal, y anunció que enviaría un oficio a la prensa.

AVISO

LA MUNDIAL, S. A. de Seguros, ha trasladado provisionalmente sus Oficinas a Lagasca, 28, planta baja.

PRESERVATIVOS "LA IDEAL"

JARDINES, 23. Calidades superiores, varios precios.

BERNABEU

dentista, se ha trasladado a la carrera de San Jerónimo, 31. Teléfono 20757.

COMPRO

muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORREJOS, 15

SE COMPRAN

máquinas de escribir «Underwoods» y otras marcas. También de sumar y calcular. Teléfono 14503.

DENTISTA

Dentaduras con suelta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

Las mujeres de los trabajadores

deberían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres

"PILDORAS FORTAN"

Bot. 5 PESETAS. VENIA. En farmacias DE ALLES. LABORATORIOS KLAMREUS.

al general Miaja enterándole de este nuevo caso, en la seguridad de que se llegaría a restablecer la autoridad municipal.

Respecto al pan de lujo, declaró Henche que el Consorcio de la Panadería publicará en breve unas disposiciones condicionando la fabricación y precio del pan. Aprovechó la ocasión para decir que, con el fin de que el pueblo de Madrid no tenga que pagar el pan más caro, al Estado le cuesta mensualmente cerca de cuatro millones de pesetas el mantenimiento de los precios.

El camarada Serrano Batañero informó al C. I. de que había sido designado para formar parte, en nombre del mismo y por ser actualmente delegado de Cultura, de la Junta Protectora del Tesoro Artístico Nacional. Dió cuenta de las entregas hechas a esta última por la C. N. T. y el Partido Comunista, y pidió encarecidamente a los consejeros que influyeran en sus respectivas organizaciones para que confíen al Municipio aquellos objetos de arte o de valor histórico reconocido que deban pasar más tarde al Museo Municipal o a alguno de los Museos Nacionales.

El camarada Prieto Polanco, de la minoría comunista, leyó una propuesta encaminada a establecer la municipalización del servicio de tranvías. Pasó a estudio de la Comisión correspondiente. Y con eso se dió por terminada la sesión, a las doce y media de la mañana.

NUESTRO COMENTARIO

Haciéndonos eco del requerimiento hecho, tanto por el consejero Serrano Batañero como por el alcalde, camarada Henche, en el sentido de invitar a los obreros y políticos que pertenecen a la Junta Protectora del Tesoro Artístico Nacional los objetos de arte o de reconocido valor artístico, reiteramos desde aquí nuestro deseo de que piensen todos que esas riquezas deben pasar a poder del Municipio y del Estado, como propiedad de la nación. Precisamente si no se había ahora de entregas realizadas por la Agrupación Socialista Madrileña es porque nuestros correligionarios se adelantaron hace ya algunos meses a donar a la Caja de Reparaciones una gran cantidad de plata y oro en joyas y en barras, como a su debido tiempo hizo público el Ministerio de Hacienda, así como también entregó a la Junta Protectora del Tesoro Artístico numerosos cuadros de gran valía, tapices, lámparas, jarrones artísticos, etc., pues el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña se apresuró a ordenar a todos los Círculos Socialistas existentes en nuestra capital que no conservaran en su poder nada que pudiera servir para aumentar la riqueza de nuestro patrimonio artístico como nación.

Igualmente debe ponerse en manos del Municipio o del Estado aquellos libros raros y de inestimable valor, códices, manuscritos, obras en pergamino y aquellas que posean una encuadernación digna de admiración y de enseñanza en un Museo.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato de Artes Blancas de Madrid (Unión General de Trabajadores).—Habiéndose nombrado por el Comité ejecutivo una Comisión de Control que se encargará de orientar a los Comités de Control, éstos, para todas las consultas y gestiones, se dirigirán a la misma, que se reunirá todos los martes y jueves, de cuatro a siete de la tarde.

Sociedad de Profesionales y Oficios Varios de Carabanchel Bajo (U. G. T.).—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Sociedad que todo aquel que reglamentariamente no esté al corriente en su cotización será dado de baja.

El pago de los cupones se puede hacer efectivo en Zorrilla, 19, segundo, todos los días, de seis a ocho de la tarde.

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión.—Se ruega a los delegados sindicales de Compañías de Seguros afectos a la Unión General de Trabajadores se pasen por el local social hoy sábado, a las cuatro de la tarde.

Cruz Roja Española.—Entre los numerosos donativos que diariamente recibe la Cruz Roja figura hoy uno que, por la modestia de los donantes, queremos hacer resaltar. Los empleados municipales de las Casas de Baños, pertenecientes a la U. G. T. Félix Paraja, Mauro Rico, Antonio Díaz, Celestino Morejón, Manuel Collado, Francisco Monedero, Máximo Díaz, Juan Pérez, Joaquín Alonso, Rogelio Pozuelo e Ignacio Soria han hecho entrega de la cantidad de doscientas pesetas, producto de una colecta hecha entre ellos.

Sector Este del Partido Comunista.—Ha dado comienzo en esta Sección de Vacunación, O'Donnell, 24 (Partido Comunista, Sector Este), la vacuna antivariólica diaria, de seis a siete, continuando la antitéfica de cinco a seis.

A todos los dependientes del gremio de la Alimentación

La Sección Alimentación del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) y la Sección Ultramarinos del Sindicato de la Alimentación (C. N. T.) ponen en conocimiento de todos los afiliados, que habiéndose dado frecuentes y repetidos casos de anomalías en el racionamiento y en el pesado de géneros, todos aquellos compañeros que se han participado o encubridores de estos actos punibles, que tanto rebajan la moral de cualquier obrero consciente, serán expulsados de ambas organizaciones, sin perjuicio de las sanciones que las autoridades han anunciado.

También nos interesa hacer constar que ambos Sindicatos, leales colaboradores de las autoridades municipales, ya han intervenido y puesto coto en diversos casos de los cuales se tuvo conocimiento.

AL ARTILLERO Lorenzo González se le ha perdido una cartera con un carnet de Artillería y varias fotografías. Desearía que quien la haya encontrado lo entregue en la Gráfica Socialista.

EL DESARME DE LA «QUINTA COLUMNA»

La policía se ha incautado de 420 fusiles, 63 armas cortas y 750 bombas

También fué descubierto un nuevo depósito de oro de la viuda de Orgaz

Al recibir a los periodistas ayer mañana el comisario general de Vigilancia, camarada David Vázquez Valdovinos, manifestó que la Policía madrileña intensifica su actividad en la recogida de armas en la retaguardia. Hasta ahora estas tareas han dado como resultado la incautación de 420 fusiles, 63 armas cortas y 750 bombas que se hallaron en un depósito.

El comisario general dijo que sobre este punto había dado órdenes concretas para que se siguiese laborando con todo ahínco.

También dijo el laborioso funcionario policíaco que la Policía había realizado otro buen servicio y que había dado por resultado el hallazgo de treinta y un kilos ochocientos veintidós gramos de oro y ciento y setenta y cinco monedas de oro de diferentes países, valores y épocas. La Policía supo que esta cantidad de oro había sido vendida por el Banco Hispano-Americano, donde se encontraba, al Banco de España, e inmediatamente se realizaron las gestiones para intervenir la cantidad producto de esta venta, y que ascendía a 146.544,78 pesetas, cantidad que pasó a la Caja de Reparaciones. Como dato curioso hay que hacer constar que esta cantidad de oro pertenecía también a la viuda de Orgaz, en cuyo domicilio hará aproximadamente unos quince días, la Policía encontró ocho kilos de oro y cerca de doscientos de plata, otra cantidad de platino y muchas monedas de oro.

Evacuación de Madrid

Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina de Evacuación de Rafael y Salvador Crespillo Luque, persona que pueda facilitar noticias de su paradero; Concepción Marco Gómez, esposa de Aureliano Martínez, para un asunto que les interesa.

Las expediciones de niños que, organizadas por la Oficina de Evacuación, salieron los días 5 y 8 de los corrientes con destino a Arbuçias (Gerona) y Murcia, respectivamente, han llegado sin novedad a su destino.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

- TEATROS
ALKAZAR.—A las 6 tarde: Tú gitano y yo gitana (extraordinario éxito).
BARBERI.—A las 4 y 6 tarde: variedades, con Pepe Pinto, Orquesta Orión y Hermanas Díaz. Nuevo programa.
BARCEL.—A las 6: El gran tacaño (extraordinario éxito de risa).
CALDERON.—3.30 y 5.45: Arte español, por la Orquesta España; Muguet-Albalá, Rocio Romero y Rafael de Córdoba, 50 artistas.
COMEDIA.—A las 5.45: Tururú... (graciosa comedia).
CHUFCA.—A las 6: Siet: mujeres (últimas representaciones). Próximamente, estreno de En el pueblo mando yo.
ESLAVA.—A las 6: Los pelliccos.
ESPAÑOL.—A las 5.45 tarde: Santa Rusia.
FUENCARRAL.—A las 6: La granjera de Arlés (grandioso éxito).
GARCIA LORCA.—A las 4.30 y 6.30 tarde: variedades, con Los Farman, Arthur, Moreno y Carmen Flores.
IDEAL.—A las 6: Los guapos y Los pícaros celos.
JOAQUIN DICENTA.—A las 5.30: El huevo de Colón.
LATINA.—6 tarde: Una noche en la Alhambra (con El Americano).
MARAVILLAS.—A las 5.30: Los Cardenales.
MARTIN.—A las 5.30: ¡Me gustan todas!
PARDINAS.—A las 6: Agua, azucarillos y aguardiente y La Dolorosa.
PÁVON.—6 tarde: Barrios bajos o También la gente del pueblo... (éxito extraordinario).
PROGRESO.—Compañía de Ana Adamu, procedente del teatro de la Zarzuela.—6 tarde: ¡Tormenta!
ZARZUELA.—(Temporada de ópera española).—Inauguración mañana sábado.—A las 6: Marina (con Angélica Ottein, Calvo Rojas, Vivó y Truyóls).

AVENIDA

Lunes, reaparición de GINGER ROGERS en el film de calidad EN PERSONA

CINES

- ACTUALIDADES (local refrigerado).—De 11 a 8 (1.50): España 1936 (extraordinario reportaje).
ASTUR.—A las 4 y 6: Inquietud en Occidente.
AVENIDA.—De 4 a 8: Esposados y desposados.
BARCEL.—De 4 a 8: Alas rojas y Siempre.
BELLAS ARTES.—De 4 a 8: La flecha del terror.
BENAVENTE.—De 4 a 8: La verbena de la Paloma.
BILBAO.—A las 4 y 6: Yo he sido espía.

PROYECCIONES

LUNES PROXIMO TIEMPOS MODERNOS por GIARLOT

- CALATRAVA (local refrigerado).—De 11 a 8: El compadre Mendoza.
CALLAO.—De 4 a 8: Desfile de candilejas. Butaca, 1.50.

EDICTO

Don Antonio Mayor Bermejo, juez municipal de Sayatón, en la provincia de Guadalajara.

Hago saber: Que por Juana María Sierra Oliva, de diecinueve años de edad, soltera, natural de Pastrana (Guadalajara), y domiciliada en esta localidad, hija de Casimiro Sierra y Felisa Oliva, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto de 10 de abril último. «Gaceta» de 13 del mes m. c., a fin de que se le declare unida en matrimonio con Pedro Sanz Andrés, de veintidós años de edad, soltero, jornalero, hijo de Juan Sanz de la Cruz y C. Sandalla Andrés Baños, que falleció o desapareció en acción de guerra el día 14 de septiembre de 1936.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo cuarto del decreto citado y a los efectos del artículo séptimo del mismo, expido el presente en Sayatón, a veintiséis de mayo de 1937.—El juez municipal, Antonio Mayor. El secretario habilitado, J. Hernández.

PALACIO DE LA MUSICA

Charles LAUGHTON GABLE REBELION A BORDO El film que no se olvida.

- CAPITOL (local refrigerado).—A las 4 y a las 6: La posada del Caballito Blanco (en español).
CARETAS.—De 11 a 8: ¡Hombre o ratón?
CHAMBER.—De 4 a 8: Había una vez dos héroes... (por Stan Laurel y Oliver Hardy).
DOBE.—Desde las 4: El negro que tenía el alma blanca.
DOS DE MAYO.—A las 4 y 6: Estrella de medianoche.
DURRUTI.—Desde las 4: Rumba y Carmencita López (bailes), Juansano, Margarit and Francis y Shirley Temple española.
ELCANO.—Desde las 4: Ojos negros.
ENCOMIENDA.—Desde las 4: Se ha robado un hombre y Jaguar.
FIGARO.—De 4 a 8.30: El acorazado misterioso y La fugitiva.
FLOR.—De 4 a 8: El aventurero audaz.
GENOVA.—A las 4 y 6: Sombrero de copa (segunda semana).
GONG.—Desde las 11: El día que me quieras (por Gardel).
GOYA.—A las 4 y 6: Cachorro de mar.
HOLLYWOOD.—Desde las 4: ¿Quién me quiere a mí?
MADRID.—Desde las 4: Casino de París.
MADRID-PARIS (local refrigerado).—Desde las 11: Música y mujeres.
METROPOLITANO.—De 4 a 8: Inferno negro (por Paul Muni).
MONUMENTAL.—A las 4 y 6: Tiempos modernos (segunda semana).
OLIMPIA.—Desde las 4: Venganza gitana y El rastrol del asesino.
PADILLA.—Desde las 4: El brindis de la muerte.
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 4 y 6 tarde: Melodía de primavera (estreno riguroso).
PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: La batalla.
PANORAMA.—Desde las 11: Elixir de amor. Desde las 4: Carmelita Castilla (cancionista), Nazy y Anita Dauró (bailarina). Local refrigerado.
FLEXEL.—Desde las 4: La alegre divorciada.
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3.45 a 7.45: Paloma de mis amores (Niño Marchena). 1 peseta.
PROYECCIONES.—De 4 a 8: Cruz Diablo.
RIALTO.—Desde las 4: Diego Corrientes y Adelina Saavedra (bailarina), Felita Bedrés (bailarina), Negro Aquilino y Paloma, Tony Kiev and Rossi.
ROYALTY.—A las 4.30 y 6.30: El día que me quieras.
SALAMANCA.—A las 4 y 6.15: Tiempos modernos (segunda semana).
TETUAN.—A las 4 y a las 6: La hija de Juan Simón.
TIVOLI.—A las 4.30 y 6.30: La verbena de la Paloma.

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

CASA YUSTAS

Jorras Sombreros y Boinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Telefono 35242.

Vendo

ocasion cubierta Mohawk, 31 pot 600; dos mazcos dobles, 900 por 140, con ruedas. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 10,50  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## Los rótulos de las cosas

Se ha exacerbado otra vez, no importa por iniciativa de quienes sea, el prurito de cambiar rótulos de calles, plazas y avenidas. Que uno de los cambios propuestos sea el de dar el nombre de la U. G. T. a la calle de Génova, no nos cobije, antes bien nos da más libertad, para reprobamos francamente todas las iniciativas de esta clase, que nos parecen, por inoportunas, deplorables en grado máximo.

Uno de los errores más flagrantes de aquel primer bienio republicano y una de las causas más evidentes de que naufragase entonces la intentada revolución democrática, fué la infantil confusión entre las cosas en sí y los simples rótulos de las cosas. Se tomó por acto revolucionario cambiar las lápidas titulares a las calles, sin preocuparse de que con lápida nueva siguiese cada calle mal empedrada, o mal barrida, o formada por viviendas insalubres.

Se creyó transformar la enseñanza confesional en laica, por quitar algunos miles de crucifijos de los muros escolares, sin curar de que pudiera persistir entre paredes la enseñanza fraulana. Y así en todo lo demás. El resultado... era fatal y se ha visto. Se ha visto, pero no se ha comprendido aún.

¿No hubiera valido más que tal calle siguiera llevando el nombre de un santo romano o de un rey borbónico, con tal de que ni en ella ni en ninguna otra existiesen centros falangistas, ni colegios de la «Sadab», ni guardias de militares traidores?

La auténtica revolución debe hacerse en las conciencias y no en las apariencias, en las cosas y no en los rótulos de las cosas. Y no se diga que lo uno no se opone a lo otro, porque lo cierto es que se oponen entre sí las dos tendencias, aunque así no lo crean quienes se complacen en trastocar lo aparente y externo, creando con ello un fácil pretexto para no hacer más, puesto que «parece» haberse ya hecho algo.

Son muchos y muy graves los problemas que acucian hoy a cuantos asumen la responsabilidad de estas horas tremendas, para que sea lícito distraer ni un minuto de tiempo ni una peseta disponible en cosa tan fútil como la nueva rotulación de calles.

Hagamos COSAS, y ya llegará el momento en que a las cosas nuevas y a las viejas podamos alegremente ponerles rótulo.

### GRATA VISITA

## Los representantes de la Brigada 72, al despedirse de nosotros, nos prometen el triunfo cercano

Los hombres de la Brigada 72, que tan decisivamente influyeron en la derrota de los fascistas italianos en los frentes de Guadalajara, se trasladan a otro frente, al que van a dar nuevos bríos, y del que estamos seguros que muy pronto ha de preocuparse el enemigo.

Antes de partir para la nueva línea de fuego han venido estos queridos camaradas a despedirse de nosotros, por medio de algunos jefes de las que fueron Milicias aragonesas, a quienes acompañaba Eduardo Castillo, de la Brigada y diputado a Cortes por Zaragoza.

Nos han prometido—y son hombres hechos a cumplir sus promesas—que cuando vuelvan de nuevo a visitarnos será para ofrecernos el triunfo, al que no han de renunciar mientras quede en pie un solo hombre de los que componen la Brigada.

La visita ha sido para nosotros motivo de grata emoción, tanto por las pruebas de amistad y adhesión que se nos han ofrecido como por haber servido de confirmación a nuestra creencia de que el Ejército popular—añadiendo disciplina al entusiasmo—se encuentra ya en plenitud de madurez y dispuesto a conquistar para la República todo el terreno en el que los fasciosos han impuesto su odioso régimen de tiranía, que—para ejemplo del mundo—el pueblo español está decidido a no aceptar.

Desearnos de todo corazón—y a sabiendas de que nuestro deseo ha de ser satisfecho—que la Brigada 72 añada a sus gloriosos hechos de guerra nuevos triunfos que contribuyan a la total derrota del fascismo, que tanta ruina y dolor está produciendo a España.

### PARTIDO COMUNISTA

## El Pleno del Comité Central se reunirá en Valencia del 18 al 20 del actual

VALENCIA, 11.—El Buró político del Partido Comunista ha convocado para los días 18 al 20 del actual en Valencia el Pleno del Comité Central. Se desarrollará el siguiente orden del día:

Primero. Problemas de la unidad.—Creación del Partido Único del proletariado y reforzamiento del Frente Popular.

Segundo. Problemas de la producción. Los Sindicatos, sus funciones y la unidad sindical.

Tercero. Cuestiones de organización. Cuarto. Política de cuadros.—(Febus.)

### MINISTERIO DE JUSTICIA

## Este año no tendrán vacaciones los Tribunales

VALENCIA, 11.—El presidente del Supremo ha entregado en el Ministerio de Justicia una comunicación participando la supresión de las vacaciones para los Tribunales.—(Febus.)

### MENSAJES DE ADHESION Y ESTIMULO

## Nuestro mejor amigo, el pueblo soviético, nos muestra el camino en que nos precedió, de los grandes sacrificios y las grandes victorias proletarias

MOSCU, 11.—La 16.ª Conferencia regional bolchevique del distrito de Katav-Ivanova (región de Tcheliabinsk) envía un saludo bolchevique a España:

«Con toda emoción y acompañados del pueblo soviético entero, seguimos atentamente vuestra heroica lucha y nos regocijamos a cada victoria del pueblo español contra los rebeldes fascistas. Estamos convencidos de que el pueblo español—que escribe en las páginas de la lucha revolucionaria internacional los más brillantes hechos de heroico valor y que soporta con tanta dignidad las terribles dificultades de una lucha de diez meses contra los monstruos fascistas y sus aliados extranjeros—saldrá vencedor de este rudo combate.»

Del Extremo Oriente, de Kabarovsk, los trabajadores soviéticos escriben a los trabajadores españoles:

«Sabemos y estamos profundamente convencidos de que vuestro valor, vuestra voluntad de victoria y vuestro odio hacia el enemigo, así como el apoyo moral de todos los trabajadores del mundo, serán la más sólida garantía del triunfo y de la victoria en vuestra lucha contra el fascismo. Que el ejemplo de la lucha heroica y llena de abnegación del proletariado en los días de la gran Revolución socialista rusa, cuando el proletariado de nuestro país procuraba, en sangriento combate con el capital, la dicha de sus futuras generaciones, os aliente en estos instantes. Pensad en nuestra patria, tan floreciente ahora. Trabajamos en el Extremo Oriente, en las fronteras de la U. R. S. S. con el Japón y Manchuria. Esto era en el pasado la región más atrasada y lejana de la Rusia zarista, centro de una cruel explotación del pueblo, lugar de destierro y deportación, sobre todo para los revolucionarios más peligrosos, en concepto del Gobierno zarista. Ahora, en quince años de Poder soviético, este territorio va convirtiéndose en la región industrial más fuerte de la U. R. S. S.; región de ensanchamiento del trabajo socialista en las ciudades y en los campos; región donde florece y se aumenta la cultura de las nacionalidades. Este territorio ha llegado a ser una sólida avanzada socialista sobre el Pacífico. Que nuestra solidaridad, la solidaridad de los numerosos millones de habitantes que forman el país socialista, os dé mayor seguridad aún en la victoria contra el fascismo.»—(Aima.)

### FRATERNIDAD DEPORTIVA

MOSCU, 11.—El equipo de futbolistas vascos que actualmente está actuando en Europa ha sido invitado por la U. R. S. S. para tener un encuentro con un equipo de futbolistas soviéticos. Su llegada es esperada en breve.—(Fabra.)

### ITALIA ENCADENADA

## El terror fascista no logra sofocar la ira popular contra Mussolini

PARIS, 11.—Sin cesar, y por diversos conductos más que autorizados, llegan noticias de Italia que confirman cómo el descontento popular aumenta; cómo, proporcionalmente, se agravan y multiplican los actos terroristas policíacos. El «squadrismo» vuelve a estar en auge, como el aceite de ricino. La caza de las radios es cada vez más encarnizada y brutal, poniéndose de manifiesto la serie de tretas que en Italia se ponen en juego para burlar a los sabuesos de Mussolini.

En Milán, la policía ha cerrado dos cafés: uno en la calle de Solferino y otro en el Viale Monza, porque en ambos establecimientos los parroquianos habían escuchado emisiones españolas de radio. En el momento de presentarse la policía a clausurar dichos cafés, varios agentes apalearon a los dueños y a algunos clientes que en los referidos locales se encontraban.

En Albenga, como consecuencia de la aparición de letrados pro España republicana en todas las fachadas de las casas de la ciudad, algunos grupos de «squadrismo» se han venido dedicando a la caza de trabajadores aislados, dándoles tremendas palizas. Como respuesta a esta brutal actitud, hace varios días un grupo de éstos fué acometido a pedradas y estacazos por numerosos obreros a la salida de una fábrica.

En Oneglia, como consecuencia de los atropellos perpetrados por los «squadrismo» locales, el vicesecretario del fascio fué agredido por unos obreros que habían sido maltratados, y los cuales le causaron heridas, apelando a la fuga para salvarse.

En Tesi, hace unos días, y a la salida de un cinematógrafo, un grupo de quince fascistas agredió y produjo lesiones graves a un vecino llamado Sabbatini Américo.

Los poseedores de aparatos radiofónicos continúan obligados a comparecer en la Jefatura de Policía, donde se les amenaza con su detención si escuchan las estaciones de radio republicanas españolas.

En Ancona, la policía ha organizado una verdadera expedición punitiva contra los propietarios de aparatos de radio que se dedican a captar las estaciones «prohibidas».

A pesar de este régimen de terror, los vecinos de Ancona no dejan un momento de sosiego a la policía.

El día 1 de mayo apareció la estatua de Julio César, donación del «duce», con una bufanda enorme, de color rojo, en el cuello del famoso emperador romano. En el mismo día, en el Palazzo Littorio, en una de sus fachadas, se descubrió un gran cartel, donde se decía con enormes letras rojas: «¡Viva la República Española!»

Como consecuencia de estos hechos, la Policía, enfurecida por no lograr descubrir a los autores practicó—detención de numerosos obreros, que fueron apaleados bárbaramente.

El furo fascista no se detiene ante nada. En Forlì, el conde Orsi-Mangeni, que había de ser yerno del «duce», y que ocupa en la actualidad un alto puesto de jerarquía litorio, fué golpeado de una manera sañuda por unos agentes, que le sorprendieron, por segunda vez, escuchando la emisión de Radio Barcelona.

En la mañana del 1 de mayo, todos los muros de la ciudad de Mazzara (Trapani), aparecieron materialmente cubiertos por inscripciones antifascistas.

La Policía, después de prodigar numerosas palizas, detuvo a 40 personas, entre ellas Vicenzo Marzo, zapatero; Francesco, hermano del anterior, carpintero; Raffaele Giacalconi, zapatero; Man'eta y Filippo Ferta, pintores; Nicolo Modesto, carpintero; Vicenzo Giametta, bar-

bero, y Francesco Sferlazza, carpintero. La ciudad, a pesar de estas represiones, se halla en un estado de efervescencia muy peligrosa.

### REGIMEN DE SORDO-MUDOS

NUEVA YORK, 11.—Los italianos establecidos en la ciudad reciben continuamente cartas desoladoras de sus parientes residentes en Italia.

Uno de ellos ha recibido hace unos días una carta de su hija. Uno de los párrafos dice:

«Estaré contentísima, si regresas; pero te advierto que aquí no se puede hablar libremente como en América. Una vez te encuentres en Italia tendrás que hacerte cuenta de que eres sordo y mudo si no quieres sufrir grandes disgustos y riesgos. Aquí se tiene el deber de pensar sólo con la cabeza del «duce», que no permite decir a nadie una palabra que no sea de su agrado.»

La situación de Italia, conducida por un loco siniestro, es lamentable.

### LOS ITALIANOS SIGUEN NEGANDOSE A EMBARCAR PARA ESPAÑA

GENOVA, 11.—Un batallón de guardia en Camposanto (Ventimiglia), al saber que debía embarcarse con «destino ignorado» y suponiendo que iban a ser enviados a España, manifestaron su descontento, prorumpiendo en gritos antifascistas. Muchos soldados fueron detenidos y algunos de ellos entregados a los Tribunales militares.

### GRAVES DIVERGENCIAS FASCISTAS

PARIS, 11.—En la provincia de Benevento, las divergencias en las filas fascistas son profundas y ocasionan con frecuencia verdaderos conflictos.

La situación es tan tirante, que hace poco tiempo se mandó a un inspector del Directorio nacional, que procedió a la disolución de las secciones de Benevento y Montesarquo.

Entre las causas del conflicto se cuenta la política de intervención de Mussolini en España, política que es adversa a la población en general y también a gran parte de los mismos fascistas, de los cuales muchos rehúsan salir con destino a España.

### AMIGOS EN SUDAMERICA

## En Bahía Blanca se realizan actos de adhesión al Gobierno legítimo de España

BUENOS AIRES, 11.—Los diarios dan cuenta de un acto en honor de la República, organizado por la Junta de Ayuda a España, en Bahía Blanca. Este consistió en una cena, a la que concurrieron más de 3.500 comensales. En la calle quedó mucha gente que, no habiendo adquirido con tiempo su tarjeta, pagaba por asistir, deseosa de contribuir con su donativo, y haciendo dejación de la comida, ya agotada por el excesivo número de personas.

«El entusiasmo que reinó—añade un periódico—fué inenarrable. Hombres y mujeres prorrumpían incesantemente en vivas al pueblo español y a su Gobierno legítimo. También se vitoreó al presidente de la República Española, a Méjico y a Rusia.»

Para contrarrestar el éxito obtenido por los organizadores de esta comida, los fascistas de Bahía Blanca organizaron otra, en honor del «doctor» Juan Pablo Lejendio, que se titula a sí mismo representante del ex general Franco. Este banquete constituyó un completo fracaso para sus organizadores. Se hicieron imprimir 400 tarjetas, y sólo pudo dárseles salida a 150.

### EL FASCISMO DE LOS SAMURAI

## Con escarnio de los recientes resultados electorales, en el Japón se forma un nuevo Gobierno pretoriano, dispuesto a estrangular toda forma de oposición

TOKIO, 11.—Ha tenido efecto el nombramiento oficial del Gobierno Kone. La composición del nuevo Gabinete comprende tres representantes de la aristocracia, a saber: Kone, primer ministro; Arima, ministro de Agricultura, y Otani, ministro de las Colonias. El conde Arima es un gran terrateniente y Otani un sacerdote budista de alto rango, que ha prestado siempre gran atención al trabajo de los misioneros budistas japoneses en Manchuria y Mogolia.

La burocracia está representada paralelamente en el Gabinete por los ministros de la Guerra y de Marina. Irota será ministro de Asuntos extranjeros, y Siono, ministro de Justicia. Yasqui desempeñará la cartera de Instrucción Pública, y Kaya, la de Hacienda, reservándose a Yosino la de Comercio e Industria. Puede unirse también a este grupo Baba, ministro del Interior, que ya ha prestado grandes servicios en diferentes órganos del Gobierno.

Se considera a Siono, ministro de Justicia, como hombre sometido a la ideología y a la influencia del presidente del Consejo Secreto, Hiramund. En cuanto a Yasqui, Kaya y Yosino, se los considera como representantes de la «nueva burocracia» partidarios de la colaboración entre los medios militares, financieros e industriales sobre la base «de una sucesiva realización de reformas».

Los partidos políticos están representados, aunque no oficialmente, por el destacado minseista Nagai y por el seiyukaista Nakadzima. Los dos son considerados como partidarios de la creación de un nuevo partido. Por otra parte, Kafzami, primer secretario del Gabinete, es conocido por sus relaciones con los medios comerciales y rurales más reaccionarios e íntimo amigo del fascista Tatsibana, condenado por el asesinato del primer ministro Induka, ocurrido el 15 de mayo de 1932. Taki, jefe de la Oficina de Legislación y ex seiyukaista y actualmente diputado independiente de la Cámara popular, es amigo personal de Kone.—(Aima.)

### LA INVASION DE CHINA

NANQUIN, 11.—Informaciones referentes al éxito de la insurrección antijaponesa en la provincia del norte del Tchahar son acogidas con vivo interés y simpatía por la población china.

El diario «Journal Chowpao» dice a este propósito que los habitantes chinos del Tchahar no pueden soportar más la opresión por parte de la horda militar japonesa, y han recurrido a defenderse por sí mismos. No han olvidado que su país no se ha rendido nunca al enemigo, y espera que el Gobierno central tomará sin dilación medidas energéticas para salvar a los chinos del Tchahar de los bandidos japoneses.—(Aima.)

### LA TORTURA DE EUZKADI

## Seis monjas encarceladas por los facciosos por no declarar en falso

Esas seis monjas que han ingresado en la cárcel de Ondarreta (San Sebastián) son, en definitiva, el testimonio que se buscaba. Desde que los facciosos bombardearon Durango, como desde que pulverizaron Guernica, no han tenido otra obsesión que la de imputarnos a nosotros esos dos crímenes. La monstruosidad en la que habían incurrido no los asustaba simplemente por ser una monstruosidad. No es cosa de inquietarse por una más o menos, cuando hay ya la horrible ejecución de estos diez meses de guerra, en los que el ensañamiento ha conocido todas las ruindades. No se trata, por lo tanto, de una de esas pesadillas que la conciencia promueve cuando se ha incurrido en degradación. Lo que los inquietaba de la ferocidad de Durango y de la alevosía de Guernica era la resonancia que habían adquirido los dos crímenes. Los facciosos, que se han arrogado la defensa de la religión católica y que quieren dar a esta guerra de independencia un aspecto de cruzada mística, hubieron de comparecer ante esos tribunales sensibiles que la opinión forja para dictar sentencia. Tribunales que no existen, pero que actúan. Y ellos, entre el espanto del hecho, supieron que en Durango habían muerto sacerdotes, en el acto de oficiar ante los altares. Supieron que las iglesias se convirtieron en inmensos sepulcros y supieron también que hasta ese refugio de carácter espiritual que es un convento fué alcanzado por la metralla, que pudo hacer víctimas entre las propias monjas. No; el crimen no los asustó. No los asustó, puesto que incidieron en él, y al bombardeo de Durango siguió el de Guernica. Lo que les produjo miedo fueron las consecuencias de su ferocidad. Un escalofrío de terror había estremecido a Europa, al mundo entero, a raíz del vandalismo faccioso en la tierra vasca. Y entonces, como siempre, volvieron a imputarnos a nosotros la salvajada.

Pero en Durango llegaron a entrar. Encontraron pronto las propias ruinas que ellos habían forjado. Y en lo primero que pensaron fué en obtener allí testimonios de que habían sido los «rojos» quienes habían causado las víctimas y quienes habían descuartizado al pueblo. Durango, destruido y yerto, no les servía para nada. Durango no constituía más objetivo que el de poder arrancar la leyenda infamante que nos querían adjudicar. E inmediatamente después de su entrada se pusieron a trabajar. Era indispensable desmentir las aseveraciones del deán de Canterbury, testigo del bombardeo de Durango. Nada mejor para ello que recurrir al testimonio de las monjas. Las monjas, naturalmente, se prestarían con docilidad a ser «convencidas» Pero las monjas se negaron a mentir. Las súplicas que se les hicieron fueron tomando un tono áspero y se fueron convirtiendo en amenazas. Las monjas, sin embargo, siguieron fieles a la verdad. Por último, los católicos facciosos han resuelto encarcelar a estas siervas del Señor. En la cárcel de Ondarreta purgan su obstinación por decir la verdad. Era indispensable encarcelarlas, porque ellas constituían un testimonio terrible de la ferocidad facciosa, y, en vista de ello, se las ha aislado en unos calabozos, para que no defraudan la verdad.

No podían hacer otra cosa estas monjas del convento de Santa Susana, de Durango. Ellas habían sufrido también el bombardeo. Ellas vieron a los aviones germanos y ellas sintieron derrumbarse los muros de su casa, entre cuyas piedras, y atravesada por la metralla, quedó una sirvienta del convento. La mentira las hubiera afrentado para siempre. Han dicho, por lo tanto, la verdad. Y la verdad es tan espantosa, que estas monjas, por el hecho de haber padecido el crimen faccista, han quedado en prisión.

Un nuevo crimen, en efecto. El crimen de Durango, como el de Guernica, alumbró este otro, que es consecuencia directa de aquél. Los facciosos tienen que encarcelar a las monjas. Ellas, que ya habían elegido su cárcel espiritual, tienen que acomodarse en esa otra de Ondarreta, que, como todas, también dará motivos de asco. Entre tanto, las ruinas de Durango, con su gesto acusador, enflaquecen la acusación contra quienes las crearon. No hay manera de borrar las huellas del crimen, aunque los claustros monjiles se cambien por los calabozos de la cárcel. A pesar de ello, en el banquillo que levantan los tribunales sensibiles del mundo entero están sentados los facciosos.

### TAL PARA CUAL

## El asesino Doval, nombrado jefe de la guardia de Franco

Del «Diario de Burgos»:

«Salamanca.—El generalísimo ha dispuesto lo siguiente:

«Se destina a mi cuartel general, quedando agregado administrativamente a la unidad por la cual viene percibiendo sus haberes, al comandante de la Guardia civil don Lisardo Doval Bravo, que se encargará de la Jefatura de los servicios de Policía y Seguridad en esa plaza, así como de los establecidos en mi residencia y cuartel general, dependiendo de dicho jefe las fuerzas europeas y marroquíes encargadas de mi guardia en cuanto afecta a disciplina y servicios.

Dicho jefe queda facultado para entender directamente con todas las autoridades civiles y militares del territorio nacional en todos aquellos asuntos relacionados con el ejercicio de su función.»

Franco va rodeándose de los incondicionales y de los monstruos. ¿Qué teme Franco?»

## Disciplinados y doloridos

Ayer fué recogida airadamente la edición de EL SOCIALISTA. Decimos que «airadamente», porque en no pocos lugares se arrebató de manos del pacífico lector el ejemplar vitando que leía. ¿Motivo? La censura tachó en nuestras galeradas, según parece, un telegrama de París en que figuraban manifestaciones de Gil Quiónes (alias Gil Robles); y como quiera que, por un extravío inexplicable, la galerada tachada no llegó a nuestro taller, apareció en el diario el telegrama vedado.

No intentaremos discutir si la censura usó o abusó de sus funciones al tachar una noticia anodina; tan anodina, que, prohibida para nosotros, pudo insertarla otro colega matutino y circular libremente, mientras EL SOCIALISTA era recogido, como pudo comentarla a su sabor un colega de la tarde, sin ser inquietado; de lo cual, por ambos colegas, nos congratulamos.

No discutimos, pues, el acierto o la improcedencia de la tachadura. Mal que nos pese, hemos de reconocerles a los señores censores el derecho circunstancial a tachar según su criterio y no según el nuestro. Comprendemos, por otra parte, que los casos dudosos se resuelvan siempre en daño del diario, mientras estén los censores expuestos a sanción por no tachar lo debido y sepan, en cambio, que no les va a pasar nada por cebarse con excesiva crueldad en cosas inocuas, destrozando galeradas.

Mas, ya que aceptamos, con obligada resignación, esta sujeción en que vive la prensa, lo menos que podemos pedir es que los rigores del lápiz rojo se apliquen por igual, y que en los casos de infracción, tan leve e involuntaria como fué ayer la nuestra, se tenga en cuenta el respetuoso acatamiento que siempre hemos demostrado, en contraste con otros ejemplos de sistemática rebeldía, antes de imponernos por castigo el perjuicio enorme de una recogida por el estilo de las que sufrimos tantas veces cuando era «¿lo...? todavía?» personaje «tabú» el señor Gil y Quiónes.

Mal año para la disciplina periodística, si se consagra en el Gabinete de censura el sistema, netamente ginebrino, de ensañarse con los prudentes y contemporizar con los audaces...

### VENDEDORES DE PATRIA

## Franco elogia las salvajadas de la aviación extranjera en tierra española

El ministro de la Guerra de Hitler, general Von Blomberg, ha ido a Italia. Y su viaje ha sido pretexto para diversas manifestaciones de solidaridad militar italoalemana. Ha habido revistas, desfiles, manobras, exhibiciones de material de guerra de los últimos modelos. Y, con tal motivo, la prensa fascista ha contado las glorias militares de Italia, y uno de sus órganos ha llegado a decir: «Nuestro ejército ha conquistado Abisinia en unos pocos meses. Los franceses habrían tardado veinte años.»

También, como es lógico, hubo alusiones a la guerra de España. Y todos los diarios italianos han publicado y comentado descaudadamente una «orden del día» del generalísimo Franco, en que se elogian los altos hechos de una escuadrilla italiana de bombardeo, que, según parece, ha realizado determinadas hazañas en los frentes nórdicos. «El Popolo d'Italia» llega en su entusiasmo a afirmar que así que se conozca toda la labor guerrera realizada por los italianos en España, se podrá apreciar cuánto debe el fascismo a los soldados que salieron de Italia para implantarlo fuera de su patria.

Estamos curados de espanto, y la desfachatez italiana no nos sorprende. Después de la publicación por el Gobierno español del Libro Blanco, el pleito está moralmente fallado. Nadie osa negar que la lucha civil española se ha transformado en guerra de independencia.

Lo que, a pesar de todo, nos indigna y nos asquea—aunque hayamos agotado nuestra capacidad de desprecio—es que se puedan publicar en diarios de otros países órdenes del día como la de Franco. He aquí un general del Ejército español que da las gracias oficialmente a unos aviadores de otra nación porque han volado sobre campos y ciudades de España, lanzando encima de ellos bombas explosivas e incendiarias y ametrallando después a los ancianos, mujeres y niños que huían para librarse de las consecuencias de las explosiones. La repetición de las traiciones, de las salvajadas, de los atentados más inconcebibles al derecho de gentes, nos han privado casi de la facultad de asombrarnos. Llevamos cerca de un año de presenciar horrores y de leer relatos que aterran por su dramatismo agudo y cruel. Sin embargo, nada de esto importa. Como si nada de esto existiese.

lo esencial es que Hitler y Mussolini no frunzan el ceño, que no se retiren del Comité de Control, que accedan a proseguir impunemente su labor «civilizadora» de que son muestra Guernica, Almería, Madrid, toda España torturada...

Teléfono de talleres: 35560